

疫情下户外休闲游悄然出圈 “露营经济”迎来春天



■记者 林长凯

近段时间以来，瑞安人的朋友圈被花式露营刷了屏。疫情之下，短距离、少切换的本地户外休闲活动成为主流趋势。在这种趋势下，以享受户外风光、家人小聚、休闲放松为核心的露营持续升温，成为广受市民青睐的新型度假方式。

帐篷、天幕、印花针织毯、复古马灯、茶壶……几乎在一夜之间，露营风席卷了我市许多公园，甚至直接带动“露营经济”快速发展。户外烧烤炉、帐篷、天幕、速食食品等都成了户外休闲活动的消费热点，销售这些物品的商家们摩拳擦掌迎接销售旺季。



精致露营成休闲游新选择

每到周末，就能看到不少家庭或好友三五成群，在公园的草地上露营。“疫情发生前，我们在节假日还能带着孩子出温州或到外省游玩，但现在只能进行本地游。”市民金晨阳告诉记者，眼下，精致露营已成为亲子家庭和亲友周末休闲游的新选择。

金晨阳是一名95后新手妈妈。“大自然拥有无穷魅力，花草树木对孩子而言都是新鲜的。”露营过程中，金晨阳发现，尽管女儿才1岁多，但是非常喜欢亲近大自然。记者在采访中发现，有小孩的家庭是露营的主体人群，其中有些还是两三个家

庭组团出动，在露营中各司其职，共享欢乐。

“与带孩子逛商场或者去游乐场相比，露营亲近大自然更有吸引力。”劳动节5天假期，市民张成溪有3天都在露营。实际上，不少市民的朋友圈也被露营“刷屏”，很多热门营地甚至“一位难求”。

记者在采访中了解到，大型公园、中塘河两侧绿地以及风景秀丽的中西部山村都是市民周末、节假日露营休闲的目的地。曹村稻田星空营地共有精致过夜帐篷3顶，不过夜的天幕帐篷和普通帐篷共

20顶。“‘五一’假期，我们营地接待了450人次的露营者，生意非常火爆。”曹村稻田星空营地负责人倪恩慈说，露营户外活动正推动越来越多的年轻人回归家庭、亲近自然、热爱生活，80后和90后是今年“五一”假期露营的主要用户。

为何露营如此受欢迎？倪恩慈表示，受疫情等因素影响，市民跨省、跨市出游减少，本地休闲旅游成为常态；其次，露营能进一步亲近自然，适合享受户外风光、家人小聚和休闲放松，还能打卡拍照，满足大家的多样需求。

户外玩家带动产品热销

露营时除了帐篷、防潮垫、餐垫等“刚需”外，有些市民还会携带餐桌、充气垫、小推车、烧烤架、音响、乐器等装备。露营时，往往还要准备好足够一家人享用的水果、饮料、餐品等。多名“帐篷党”告诉记者，实现有品质的露营，花费千元是“家常便饭”。

据京东近期发布的数据来看，“五一”假期，全国用户购买野餐用品的成交额同比增长181%，吊床类增长102%，户外帐篷增长119%，大型帐篷、天幕、折叠桌椅等露营装备成交额增长超过200%。这一消费趋势，瑞安亦可见端倪。

露营消费市场潜力颇大

据了解，露营风潮从2020年开始席卷而来。“疫情常态化的形势下，人们更看重健康、休闲，户外露营模式也越来越多，露营消费市场将呈现巨大的潜力，发展前景十分广阔。”瑞安市旅游协会会长苏尔胜介绍，当前瑞安旅游市场依然还是以本地游、周边游为主，眼下气温适宜户外活动，周末以及接下来的端午节等节假日，本地游市场依然会成为很多家庭的选择，这也带火了露营的消费市场。

苏尔胜表示，户外露营的发展，给人们在瑞安本地或周边的微旅游提供了新的选择，满足了人们社交和出行生活的需

求。目前露营处于初级阶段，产业供需两端都有不错的发展机会，户外用品生产企业和经营企业在初期市场里都大有可为。

“因为消费者尚未形成品牌忠诚，对一些创新创意好的户外产品和户外服务怀着猎奇、尝鲜的心理，因此给了企业创新产品、创新场景、创新服务乃至创新商业模式的最佳机会。”苏尔胜说。

但在露营“火热”现象之下，一些现实问题也需注意：公园里人员密度过大，导致垃圾桶旁垃圾堆积如山，还有极少数市民露营过后将用过的纸巾、塑料袋、竹签等丢在原地；部分市民在地上堆几块石头



“荒地”变“粮田” 桐浦镇“非粮化”整治让环境美化农民增收

本报讯（记者 蔡佳佳 陈瑞周）耕地是粮食安全的基础，为了让每一寸耕地都成为丰收的沃土，桐浦镇在耕地“非粮化”上下足功夫，持续开展荒地整治、耕地复种，让“荒地”变“粮田”，实现粮食安全、农民增收，为乡村振兴打下坚实基础。

在桐浦镇黎明村村口，连片的油菜已经成熟，几位村民正在田间进行收割。记者了解到，由于历史原因，这片3公顷多的油菜田在去年11月前还是一片堆放场，“非粮化”现象严重。经过镇里的“非粮化”整治之后，才真正变回“粮田”。

“多年以来一直废置着，某些村民垃圾、废土就倾倒到这里来。2021年在镇领导以及村干部的共同努力下，把这里的垃圾、石头清理了出去，然后种上了油菜。”桐浦镇黎明村村委会副主任黄品晓

说。

5月是油菜大面积收割的季节。“这个举措很好！既改善了村庄的环境，还可以给村集体带来一定的经济收入。”黄品晓表示，这块地预计能产出约5000公斤的菜籽，可以榨出1750多公斤菜籽油，根据市场价格，可以为村集体带来5至6万的收入。另外，油菜籽收获了之后，他们下步会种上番薯、玉米等作物，到时候又会有一笔收入。

近年来，桐浦镇认真落实党中央、国务院决策部署，采取有力举措防止耕地“非粮化”，从而保障粮食安全、增加农民收入、美化生态环境。“一方面对我们存量的‘非粮化’土地进行清理整治，恢复它原有的功能。另一方面对于‘非粮化’整治工作进行加大宣传，防止出现新增，从根本上保障粮食安全、粮食生产。”桐浦镇统战委员杨小梦说。



普及金融知识、共建平安社区 瑞安农商银行开展 共享社·幸福里宣传活动

为助力推进“共享社·幸福里”建设，庆祝浙江农商联合银行成立、庆祝温州农商银行系统存贷款金额突破8000亿元，瑞安农商银行走进汀田街道瑞汀景园小区，开展“普及金融知识、共建平安社区”宣传活动，不断提升小区居民反诈防骗的防范意识和防范能力。

活动现场，瑞安农商银行共富专员们向小区居民发放网络诈骗、网购诈骗、集资诈骗等防诈骗宣传折页，详细讲解常见的防范手段，结合汀田街道给近期辖区内的诈骗实例，提醒群众不要在网上透露个人信息，不要点开不明链接，遇

到可疑情况及时拨打报警电话，让小区居民在日常生活中能强化金融风险意识，确保小区居民财产安全。

此次金融普及宣传活动，丰富了小区居民的金融知识，提升了他们的金融风险防范意识，较好地履行了农商行的社会责任，赢得了小区居民的认可，并为建共享社·幸福里出了一份绵薄之力。下一步，瑞安农商银行将进一步配合街道做好“共享社·幸福里”的创建工作，积极推进共建共享共治的共同富裕新场景，为共建平安社区出一份力。

（通讯员 林玲）



• 热烈祝贺浙江农商联合银行成立 •

温州农商银行系统 存贷款率先全市突破

8000亿